# 众志成城 防控疫情

截至2月16日,方山县共摸排县外返乡人员7544人,均已过潜伏期,实现了无疑似、无确诊病例的双无目标。数字证 明,事实证明,方山人民在大"疫"面前,再一次用行动抒写了联防联控、群防群治,共克时艰,阻击疫情的华丽篇章·

# 凝心聚力护家园

#### 总体布局一盘棋

方山县地理位置独特,全县大部分村分 布在209国道两侧。交通优势突显,境内有 吕梁飞机场、两条高速公路,209国道贯穿全 县南北,城区距吕梁市区不足50公里。面对 一马平川、两山沟坡以及交通便捷人流客流 大的实际情况,如何有效防控疫情,阻断疫情 输入输出?该县审时度势,立体定位,把全县 由南到北按区域划分成212个网格,明确属 地管理,明确管控范围,落实管控措施,强化 管控纪律,实现联防联控。把全县境内的15 个进出口全部实行管制措施,7个人流较小 的出入口全部封闭,8个设立卡口,共配备警 力76人、医务等相关人员35人、乡镇人员25 人,由公安机关统一调度指挥,实行24小时 严防死守,保证疫情不输入、不输出、不蔓延。

针对城区单位小区和散区混淆,城郊结

合部人员居住复杂,流动性大,管控难的实 际情况,县疫情防控领导小组又采用挂靠式 的分解办法破解管控难题。将城区69个单 位家属区的管控落实到69个单位头上,由 单位一把手亲自抓、负总责,并责成单位副 科级以上干部为信息报送员,每天将所属家 属小区的摸排情况报告县疫情防控领导小组 办公室。剩余的45个散区和城郊结合部怎 么办? 该县结合实际, 因地制宜, 按照属地 管理的办法, 责成县城所在地的圪洞镇党 委、政府统一管理,由居委会和下辖的三个 社区负责落实管控措施。树立了全县上下一 盘棋, 摸排管控无遗漏的高效防控作战图。 展开了地毯式、网格化的排查,形成了横向 到边,纵向到底的全覆盖排查模式。

"四员"联手一张网

"农村摸排有我们网格员。"这是全县212

名网格员发出的坚强声音。依靠这支熟悉村 情民意、熟知治安动态的队伍,在各乡镇和各 基层党组织的领导下,212名农村网格员第一 时间集结,逐户逐人展开了有效的人户排查。 积翠乡南虎滩村网格员王凤情在2019年时被 山西省委政法委评为"全省基层最美网格员", 面对疫情,她和村里的队友们不分白天黑夜, 连续作战排查,不到3天时间就把全村500余 口人和81名暂住人口的信息全部登记造册, 为有效防控采取措施赢得了时间。

宣传发动有我们宣传员。"方山县有 169个行政村,村村都有文化宣传员。这支 队伍身先士卒,充分利用村内高音喇叭、公示 栏、微信群、学习强国等各种宣传平台,广泛 宣传疫情防控有关知识、政策和通告,增强群 众的参与积极性和自我保护防范意识。峪口 镇的农村宣传员还鼓励群众就地取材,自编

秧歌、快板和顺口溜,极大地调动了群众群防

"不尽责任有我监督员。"组织全县171 名农村(社区)纪检监察监督员积极履行"监 督报告协助"职责,紧盯村"两委"履职尽责落 实防控措施、红白事宜等人员聚集活动、党员 干部参与聚众赌博、防控资金和物资管理使 用等内容开展监督,坚决守住农村疫情防控

"城区排查有我治安员"。方山城区有一 支39人组成的治安员队伍,平时负责城区三 大社区(积翠、武当、商贸)的治安排查、矛盾化 解、社情民意搜集上报工作,她们平均年龄在 45岁以上,熟悉当地情况。配合城区三个社区 负责摸排45个散区的重任就落在她们身上, 这支堪称"娘子军"的队伍不辱使命,到2月14 日时圆满完成对辖区居民特别是返乡人员的 前三次摸排工作,共排查住户2023户6131人, 其中排查出省外返乡人员21人,其中武汉返 回人员10人,全部已度过潜伏期。

从农村到社区,从社区到城市,有深入一 线挨门逐户摸排的,有站在前沿宣传发动的, 还有后方监督保障的——网格员、宣传员、监 督员、治安员四员一体,合力发力,织起了疫 情防控的安全网。

### 最美医务科技工作者

社、吕梁电视台

院

长

临

中

西

矢

医学会会长樊

艳

大疫当前,总有一些人勇敢地 "逆风"前行,临县中医院院长、临 县中西医结合医学会会长樊艳勤 就是其中一员。他受命担任临县 传染病区领导组副组长、临县新型 冠状病毒密切接触隔离区负责人 时,只说了一句话:"17年前我们能 战胜非典,17年后我们一定能战胜 新冠肺炎。疫情不等人,不管多 难,我们都会让奇迹出现"。

临县是人口大县、劳务输出大 县。春节前,在外务工人员大量返 乡,全县仅从武汉返乡的人员就达 到二百多人。疫情防控任务艰巨。 □

1月17日,临县卫健局召开关 于新型冠状病毒肺炎疫情的防控安 排部署会,拟把人民医院搬迁后的 旧医院传染楼临时作为临县抗击新 型冠状病毒肺炎患者的隔离防治病 区,决定由县中医院院长樊艳勤负 责快速启动工作。

已经荒废三年的医院需要立 即重启,困难重重。医院空有建筑, 水、电、暖等基础设施全无,防护、办 公、通讯、医疗设施一无所有。任务 迫在眉睫,樊艳勤一夜未眠,彻夜都 在动员安排。他给自己立下了军令 状,要让2003年北京小汤山医院的 精神和速度在临县再现。

樊艳勤紧急抽调人员组建隔离 病区,这是必须要有的最为基础的

建设。在他的指挥下,医务科、护理部、急诊科、药品器械供 应部、后勤科等各部门紧急行动,协调运作,按照传染科病房 标准落实隔离防护措施……

1月23日凌晨1点左右,樊艳勤接到通知,有一例武汉 返乡的疑似患者经县人民医院诊断需要隔离观察治疗。此 时,传染病区还在一刻不停地改建中;相关人员虽已接受培 训,但还没进行实地演练。樊艳勤马上召集班子赶到传染 病区,通知医疗、护理、药房、器械、后勤工作人员到场,快速 准备接收疑似患者的各项工作。又带领班子赶到县人民医 院了解患者的具体情况,接过县人民医院提供的三套防护 衣、三个防护眼镜、三个N95口罩,带领急诊科医生李旭峰、 康复科护士长刘淑珍等医护人员,将病人转移到条件还不 完善的传染病房。此时是凌晨3点。

立身危险之地,樊艳勤对医务人员说:"在黄河上逆流 行舟,大家往往看到的是曲弯前行的船,而没有注意到那些 在岸边奋力拉纤的人们,我希望我们都是这艘大船的拉纤 人,我们要像磐石一样坚强,才能打赢这场战役。"

工作中,樊艳勤总是冲在病区一线,为了让医护人员保 持良好的心理状态和身体状态,他与医护人员一起吃饭,一 有空便与他们谈心。并号召全院医护人员立即投入到新冠 肺炎的集体学习中,积极备战。

1月24日,临县防控知识召开新型冠状病毒肺炎防控 会议,安排临县中医院负责设备的配置,防护物资、消杀用 品的采购,后勤保障工作。樊艳勤紧急联络各个供货商及 时配送。摆在面前的难题是,各经销公司、厂商春节放假, 物流停运,物资调运困难。经过多方努力,下午五点,联络 的部分物资有了着落,他悬着的心才放下来。

这个春节,樊艳勤一直在疫情防控一线,组织全院做好 防控工作,白天晚上都待在隔离观察区,保障防控工作及时 到位。他表示,愿意身先士卒为全县人民的健康保驾护航, 以前是,现在是,将来还是!

# 来自抗击疫情一线的极道

#### 市交通运输局坚决打赢 交通运输领域疫情防控阻击战

本报讯(记者 罗丽 通讯员 王晓勤) 新型冠状 病毒肺炎疫情发生后,市交通运输局迅速研究制定我 市道路运输、水上交通、城市客运、公路管控等领域的 新型冠状病毒肺炎疫情防控的具体工作措施,坚决打 赢全市交通运输疫情防控阻击战。

该局一是全面启动交通运输行业应对突发公共 卫生事件应急一级响应,进入"战时状态",全员上岗, 实行领导带班、24小时值班制度,认真落实"防输 人、防输出、防扩散"措施,确保"一断三不断", 即坚决阻断病毒传播渠道,公路交通网络运行不能 断,应急运输绿色通道不能断,必要的群众生产生 活物资的运输通道不能断。二是全面暂停汽车站、 省际班线、市际班线、旅游客运车辆以及公交车运 营,依法督导正在运营出租车辆全面做到驾驶员佩 戴口罩、车辆消毒,加强对非法运营车辆的巡查检 查。三是强化运输服务应急保障,确保应急运输车 辆和驾驶员及时到位。储备30辆客运车辆、50辆货 运车辆、5辆危货车辆、45辆公交车辆和107辆出租 车作为全市应急运输服务保障运力,做到24小时全 员全装待命, 为全市打赢疫情防控阻击战提供坚强 的交通运输服务保障。

### 市交警支队直属二大队精准施策 阻击疫情确保畅通

本报讯 (记者 刘少伟 通讯员 白天全) 市交警 支队直属二中队坚持将疫情严密防控与道路交通安 全畅通统筹兼顾,保障路网通畅和交通安全。

随着企业复工复产潮的到来,离石高速西口及 209国道、340省道离石交口路段车流量开始迅猛增 加,针对这一状况,市交警支队直属二中队强化责任, 主动作为,迅速研究制定了精准应对措施,对应急人 员物资和民生物资、农业生产资料和"菜篮子"产品等 运输车辆,在各疫情防控检查站点,设立应急通道、绿 色通道,确保优先通行。在高速西口车流高峰时期, 通过喊话、标志提示措施,对部分小型车辆进行引导 分流,避免车流大量集中,提高小型车辆通行效率、减 少疫检等候时间。强化源头管理,对离石、中阳、柳林 三县交界周边为复产企业运输物资的货运车辆,协调 离石区交口街道办、中阳县交警大队、柳林县交警大 队切实履行属地管理责任,督促企业落实安全主体责 任,做好出厂前驾驶人测温登记、车辆消毒、通行证办 理等事项的基础上,建立信息共享微信联络群,将企 业已经通过疫检并驶出厂区的车辆人员信息进行共 享,避免近距离频繁重复疫检登记,提高通行效率。

#### 离石区多措并举提升交通效率

本报讯(记者 王洋 通讯员 郭雪梅) 面对疫情, 离石区严格落实"一断三不断"要求,多措并举,全力做 好返程高峰和恢复生产生活运输高峰的道路保通保畅 工作。

疫情防控期间,离石区率先推出"一码通"通行制 度,司机朋友们在提前或者首站注册"一码通"后,就可 以在随后的站点避免重复检查,极大地提高了车辆通 行效率。

根据疫情防控实际需求, 离石区只保留高速东口 站、高速西口站、高速信义站、高速吴城站、高速枣 林站、火车站、机场站、汽车站八个站点, 撤销合并 青银高速吴城服务区站、交口大桥站、交口光伏研究 院站、交口贺家塔站、209国道、吕梁大道、信义米 五线、九里湾村口、枣林结绳墕村坡底、坪头滴瓦线 路口站点,其余三级疫情防控检查站合并到四级疫情 防控检查点开展疫情防控工作。



关精心组织、周 密部署、积极应 对,积极配合卫 生等部门做好疫 情联防联控工 作,加强社会面 防控, 公安检查 站查控做到联防 联控点设在哪 一时间到达哪 里,全力保障人 民群众平安健 康,全力守护平

吕梁公安机

## 柳林疫情防控宣传工作形式多样

本报讯"柳林清河畔,摆开阻击战, 全民上阵抗疫情,众志成城克时艰;县委 政府立阵前,各级部门马加鞭,八方参与 齐动员,群防群控落实严"

如今,在柳林县各个村庄的大喇叭, 还有人们的手机里每天都在播放以抗击 疫情为主题的晋剧小段《担使命战疫 情》、三弦书《众志成城抗疫情》、快板乐 《打好疫情防控阻击战》及民歌唱《疫情 防控柳林谣》。

用本地方言与快板、三弦书、秧歌结 合起来,再用朗朗上口的词句说唱",谈及 用曲艺形式宣传新型冠状病毒肺炎疫情

永科说:"通俗易懂的东西,老百姓容易接 受,这样会起到更好的作用。'

为了加强新型冠状病毒肺炎疫情防 控宣传工作,柳林县委宣传部专门组织人 员创作并录制了音频视频"柳林县抗击疫 情全民动员系列宣传"喇叭响、弹唱曲、三 弦书、秧歌调、朗读颂、快板乐、民歌唱、相 声表、小品演、戏曲歌等十大部分内容。

"口罩戴洗手勤,通风换气空气新, 别串门别逛街,防止疫情再蔓延"。"公共 通道测量体温来客登记,假如发烧干咳 无痰休当儿戏。"每一部分内容全面系统 地总结了必备的疫情防控知识和注意事 项,既有鼓舞十气的语句,也有提醒、警

示和规劝作用。 为了让"十大部分内容"全覆盖,县 委宣传部统一制作了音频视频 U 盘,音 频 U 盘每村发放一个,让各村大喇叭随 时循环播放宣传;短视频发到疫情防控 宣传工作微信群内,要求各乡镇分管宣 传人员及时发至各村干部,由村干部发 至各村微信群内互相转发广泛宣传。

柳林县多种宣传方式齐上阵,线上线 下全覆盖,一场全民参与的疫情防控阻击 战全面打响。

#### 辅警李华青

### 疫情防控一线的"守卫者"

李华青,是孝义市交警大队偏店中队的一 名普通辅警。1月25日(大年初一),孝义市连 夜启动重大突发公共卫生应急响应后,第一时 间奔赴西辛壁防疫检查站,与同事一起守卫在 了疫情防控的第一线。

疫情就是命令,防控就是责任。面对疫情, 他的职责就是与同事们一道严密守住西辛壁全 市出入境这一条疫情控制防线,极力守护好群众 的生命安全和身体健康。多年的基层执法经历, 加上此次突发疫情,李华青深知自己的职责使命 不比往日,总是在工作中一边做好细致排查,一 边耐心做好政策劝导、防护提醒,最大限度争取 过往车辆人员的理解与支持。面对有紧急情况、 需要及时通过检查站的,他及时了解情况后,主 动协调安排其先行引导至检查站。2月7日下 午,进城排队等候检查车中出现了一个小波动, 原来是正常行进的队伍中插入一辆尼桑车,紧接 着其他车辆相继跟上,导致排队车按喇叭表示不 满。正在执行检查车辆任务的李华青第一时间 发现问题上前进行制止,并了解到插队司机因为 找不到自家小孩着急回家。他马上协调疏通让 其优先进入检查站,同时对后面跟上来车辆人员 进行了情况解释,获得了理解并主动让出车道, 保证了检查站车辆进出的良好秩序。

在连续作战的防疫检查一线工作中,李华青 与同事一道每日都扑在执法一线,兢兢业业地付 出,没有任何怨言。在全市群众生命安全和身体 健康这个"大家"受到威胁的关键时刻,他践行了 "疫情面前责任大于天"的承诺,在平凡的交警岗 位上始终保持着一份担当。 王涛 张国昌

#### 村医米继宝

### 以实际行动守好农村疫情防线

身影,穿着白大褂,戴着口罩,穿梭在村里, 为村里隔离人员及外来的村民做检查。

原来,今年58岁的米继宝是王村的一 名村医。面对疫情,他坚持每天来村卫生 室上班,安抚村民,告知村民如何科学面对 疫情,做好自我防护。

"我们村里年前有两个年轻人从武汉回 来,尽管隔离在家,但是一开始还是在村里引 起了人们的注意。"米继宝说。当他知道了这 个消息后,就主动发挥医护人员的担当作为, 耐心向乡亲们宣传专业知识,告诉乡亲们只要 做好居家隔离,勤洗手,出门戴上口罩,就可以 防止疫情扩散,保障安全。同时,米继宝还每 天早晚两次上门,为隔离在家的年轻人测量体

温。为了防止万一,其他10来位在附近县城打 工的村民也成了他检查的对象,不定期上门做 检查,让他们安心,也让其他村民安心。

"现在信息发达了,老百姓获悉疫情的 渠道多了,自觉意识提高了很多。"米继宝 说,农村防控疫情关键是要让村民杜绝聚 餐和办酒席。王村常住人口有1000余人, 全村就只有他一个医生,这是一个不小的 工作量。疫情防控以来,他挨家挨户都跑 遍了,在村子附近上班不在家的村民,他就 几次去,总要见了面,当面讲清楚才放心。

"希望可以用我的实际行动告诉乡亲 们,面对疫情,我们不用怕,只要齐心协力、 科学应对,一定能打赢这场抗疫战。"米继 宝说。

